

Первый вуз Кузбасса

Рубрика: Юбилей Новокузнецка



// Автор: Александр Немов

Каким будет в Кузбассе первый вуз, предредило грандиозное строительство металлургического гиганта, которому сразу понадобилось большое количество квалифицированных кадров.

85 лет назад, 1 октября 1933 года, сдан в эксплуатацию первый корпус Сибирского института черных металлов, который в этом же году был переименован в Сибирский металлургический институт (сегодня – СибГИУ). Сам институт был создан еще в 1930 году. Сначала он находился в Томске, а в конце октября 1931 года переехал на Кузнецкстрой. Первые два года занимались в построенных студентами бараках и в здании ФЗУ. Студенты же совместно с преподавателями строили и первый капитальный корпус института. Работы велись практически полностью вручную, в свободное от учебы время. Место для первого в городе вуза было выбрано вдали от жилых кварталов поближе к заводу. Тогда, в начале 1930-х годов, завод «притягивал» к себе большинство важнейших объектов молодого города. Гигантское для местной городской архитектуры тех времен здание поражало своим масштабом и необычной формой в виде буквы Z: два четырехэтажных крыла (90 и 45 метров длиной), соединенных пятиэтажной «перемычкой». Впечатляло и количество окон – более пятисот!

В архитектурном плане здание представляет собой образец чистого конструктивизма: строгие формы при полном отсутствии декора. В практически неизменном виде оно сохранилось и до нашего времени. А внутри и сегодня можно увидеть облицовку стен песчаником неправильной формы и полы из шестигранной бетонной плитки. Когда институт в 1965 году пере-ехал в новое здание, здесь еще долгое время располагалась военная кафедра. Сегодня «старый корпус СМИ» по адресу ул. Рудокопровая, 30, является памятником архитектуры и градостроительства регионального значения. В здании находится участковый пункт полиции «Куйбышевский». На этой неделе можно вспомнить еще ряд интересных дат из истории города. 5 лет назад, 27 сентября 2013 года, в Новокузнецк из Омска доставлен факел олимпийского огня зимних Игр 2014 г. в Сочи. Первыми на его фоне, еще до официального старта эстафеты, смогли сфотографироваться воспитанники ДЮСШ №6 им. В. П. Манеева. Затем факел был выставлен в ТРЦ «Континент», где прошла его презентация с участием серебряного призера Олимпийских игр в Пекине, заслуженного

мастера спорта России Евгения Чигишева. 80 лет назад, 28 сентября 1938 года, родился Геннадий Ионович Чеченин, доктор медицинских наук, профессор, лауреат международной премии по информатиологии (2004 г.), академик РАЕН, заслуженный работник здравоохранения РФ, почётный профессор Кузбасса, заведующий кафедрой медицинской кибернетики и информатики Новокузнецкого государственного института усовершенствования врачей, автор более 450 научных работ. 80 лет назад, 29 сентября 1938 года, родился Илья Яковлевич Ляхов, кузбасский поэт, журналист, режиссер, заслуженный работник культуры России. Родился он в Одессе, но детство и юность прошли на Алтае. С 1961 по 1963 год работал в Новокузнецком драмтеатре режиссером и актером, затем режиссером и спортивным комментатором на Кемеровской студии телевидения, заведомо культуры газет «Комсомолец Кузбасса» и «Кузбасс», главным режиссером Кемеровского цирка и режиссером музыкального театра Кузбасса. Был одним из председателей творческого объединения молодежи Новокузнецка. 45 лет назад, 29 сентября 1973 года, госкомиссия подписала акт о приемке в эксплуатацию кузнечно-термического цеха ЗСМК. Первым начальником был назначен С. П. Худов. 5 лет назад, 30 сентября 2013 года, была остановлена проходка на шахте «Абашевская», а к 1 января 2014 года полностью прекратилась добыча угля. Причинами ликвидации предприятия, которое в тот год отметило 70-летний юбилей, названы опасность горных ударов, метанообильность и обводненность. 55 лет назад, 1 октября 1963 года, выдан первый кокс на Запсибе. Вступил в строй самый первый технологический агрегат строящегося завода – коксовая батарея №1. Этот день стал днем рождения коксохимического производства «ЗСМК». 50 лет назад, 1 октября 1968 года, образован Новокузнецкий дом-интернат для престарелых и инвалидов №1 (ул. Аллюминиевая, 3). Дом-интернат включал в себя жилой корпус на 158 коек, гараж и баню-прачечную.

15 лет назад, 1 октября 2003 года, начал работу реорганизованный из КМК Новокузнецкий металлургический комбинат. Был завершен очередной этап структурной реорганизации КМК, который прекратил свое существование в результате процедуры конкурсного производства. На базе нескольких профильных цехов (доменного, рельсобалочного и ЭСПЦ-2) создана новая компания – ОАО «Новокузнецкий металлургический комбинат» (ОАО «НКМК»). В 2011 году она вошла в структуру ОАО «ЕВРАЗ ЗСМК». 10 лет назад, 1 октября 2008 года, торжественно открылась поликлиника №4 городской клинической больницы №29 в Новоильинском районе. В открытии объекта приняли участие губернатор и Глава города. Ключ от нового здания был вручен Игорю Раткину, главному врачу ГКБ №29. 55 лет назад, 3 октября 1963 года, на ЗСМК образован газовый цех. Рождение цеха связано с пуском коксовой батареи №1. Возглавил цех и более 25 лет руководил им Н. Е. Степашкин.